
Cronica Externă 
- Rezultatele alegerilor pentru Reichstag -

In mijlocul fluxului democratic care cucereşte tot mai mult statele 
bătrlnei Europe, infringerea suferită de socialdemocraţia german~ a venit 
ca un balsam.de mTngîere pentru toată suflarea · reacţionară. Dar, dacă 

nu se poate tăgădui că partidul socialist german a suferit o mare şi a
devărată înfrîngere în ultimele alegeri pentru Reichstag, apoi numai cerce
iînd împrejurările în care ele s'au săvîrşi~ ne putem da samă de propor
ţiile acestui dezastru, de temeinicia şi prin urmare de sor~ii lui de dăi

nuire in viitor. 
Este ştiut că politica reac~ionară şi imperialistă a Germaniei sera

zemă de mult· pe concursul a trei grupări politice deosebite : conserva
torii, intre care locul de frunte îl ocupă agrarienii, centrul catolic şi in
fine naţionalii-liberali care, ~lipiti la guvern în 1902, In vederea obţi
nerii actualelor tarife vamale, au rămas deatunci mereu infeodaţi in ma
joritatea reacţionară. In acest amestec guvernamental, conservatorii ocu
pau. in ultimul · parlament 100 Jocuri, centrul'. catolic tot pe atitea, iarna
ţionalii-liberali numai 50, reprezentind toţi împreună abia 5ZJ/0 din nu
mărul total al alegătorilor, pe cind opoziţiunea compusă din 80 deputaţi 
socialişti şi 36 liberali înaintaţi, reprezinta 41°/o, restul de 7% al alegă

torilor impăr~ndu-se între cei 30 deputaţi ai na!!onalităţilor: Polonej1, 
Alsacieni, etc. 

Dacă această majoritate guvernamentală · ar fi format un singur 
,.bloc", fie chiar numai in jurul chestiunilor bugetare, atunci este evi
dent că imperiaUsmul german (Weltpolilk) ar fi putut merge încă 

multă vreme înainte, fără ni~i un accident, cu toată lipsa lui de program 
in chestiunile sociale, cu toate .scandalurile coloniale~ desvăluite in vre
mea din urmă şi cu toată politica financiară şi militară a guvernului, aşa 
<le apăsătoare pentru masele populare. Dar majoritatea era foarte de
parte de acel .bloc" căci concursul centrului catolic, aşa de insemnat, 
ba chiar deciziv pentru guvern, nu se .putea dobindi decit numai cu 
preţul a necontenite concesiuni şi transacţiuni. Şi poate tocmai in ve
.Oerea unor asemenea concesiuni, după ce dăduse de curind la iveală 
.. scandalurile coloniale~, centrul refuzase apoi creditul de 29 milioane 
mărd pentru războiul din Africa şi, apropiindu-se de vederile social
democratiei, ameninta să zdruncine aut;oritatea · guvernului imperialist. 



Este însă adevărat că, revenit în curînd la sentimente mai bune, centrul 
îşi arătă imediat căinţa sa şi că, inainte de a se da votul definitiv asu
pra aceluiaş credit, catolicii începuseră a face avansuri cancelarului 
·de Buelow, spre a cădea din nou la împăcare. Dar, spre surprinderea 
tuturor, cancelarul refuză orice !ratări şi dădu cetire decretului de dizol
var~, expediat de Kaiser dintr'un pavilion de vînătoare ... 

Se pare dealtmintrelea că această măsură devenise absolut nece· 
sară nu atît în speranţa de a obţinea prin noi alegeri o majoritate par
lamentară mai docilă şi mai omogenă, cit mai ales spre a da !ării im
presia· vigoarei imperiale şi a impune astfel imperialismul, opiniunii 
publice care începuse a deveni sceptică şi nerespectuoasă... Căci, cu 
toate apelurile desperate ale principelui de Buelow cătră tară, ca să scu
ture cele două juguri ; al centrului catolic şi al democratiei, nimeni Au-şi. 

făcea iluzia unor aseminea rezultate. Dealtminlrelea, în chip serios nici: 
nu putea fi urmărită distrugerea centrului, ci cel mult umilirea lui, căd 
în toată Germania nu există grupare politică care să se poată mai bine 
intelege cu imperialismul şi, in afară de reactionaTi, nici nu a fost vr'o 
alta care să fi · sprijinit mai statornic, în ultimii 12 ani, politica personală 
şi autoritară a lmpăratului. Iar la o infringere a socialiştilor se putea 
încă şi mai putin aştepta. Populatiunea urbană era adînc nemulţăntită de 
tarifele vamale care scumpiseră pretul cărnii, scandalurile functionarilor· 
coloniali dezgustaseră -toate spiritele, iar creditele pentru armată şi noile· 
impozite apăsau tot mai tare ·asupra maselor populare;-pe cînd parti
dul socialist părea mai bine pregătit de luptă ca totdeauna, avlndu-şi ca-· 
drele bine organizate şi lăzile pline de însemnate rezerve băneşti. Cre· 
dinţa tuturora era că socialdemocraţia va cîştiga dimpotrivă încă 20 sca·· 
une pe lîngă cele 80, şi această credinţă era aşa de împărtăşită in cer
<;urile cele mai cunoscătoare, incit contele Balestrem părăsindu-şi locu
inţa din R.eichstag, a putut afirma că locul său il va ocupa cu sigu
ran!ă Singer, preşedintele partidului socialist, iar gazetele oficioase, care 
prevedeau poate şi ele o asemenea eventualitate, ameninţau cu o nouă 
dizolvare Reichstagul încă nenăscut. 

Cu atît mai surprinzător pentru toată lumea .a fost deci rezultatul 
alegerilor din lunile trecute, in care socialdemocraţia nu numai·că nu 
a cîştigat nici un scaun dar a pierdut încă 36, din-acele 80, ln favoarea 
partidelor burgheze şi anume, cam jumătate în favoarea grupurilor lib~rale 
(naţionali-liberali şi ·liberali înaintaţi), pe cînd restul a fost acaparat de con
servatori Şi de catolici.-Cancelarul îşi vede dar realizate numai pe ju
mătate din visurile sale .: zdrobirea socialiştilor in parlament, pe cînd 
centrul se întoarce acolo mai tare decit oricînd. Principele de Buelow· 
va trebui dar să steie' şi pe viitor la tocmeli cu catolicii în chestiunile: 
economice şi confesionale, căci gruparea liberalilor inaintati, în jurul 
guvernului-chiat dacă ea se va realiza în mod .· definitiv--nu i-ar pu
tea asigura o majoritate conservatoare-liberală decit doar în chestiunile, 
pur naponale. , . 



f:RO~·rcA EXTER.\'.\ .. 

Şi. acum, ' să ne into·arcem privirile la socialdemocrati. Trebue in
terpretată înfrîngere~ lor electorală ca un faliment al însuşi idealului so
cialist, ca un reviriment al maselor populare cătră politica personală 
şi absolutistă a Impăratului, ori trebue să o reducem la proportiile unui 
simplu accident trecător? · 

. Este necontestat că în bună parte. rezultatele alegerilor se datoresc 
coborîrii deadreptul în arena electorală a guvernului, mai ales a însuşi 
cancelarului şi a d-lui Dernburg, titularul · departamentului colonial, care 
cu mijloacele pe care guvernul le are chiar în Germania-între care con
cursul bogatei societăţi "uniunea marin ei germane", precum şi a uni unei 
imperiale, transformate în adevărate agenţii .electorale-au izbutit să con
Yingă pe alegători că respingerea creditelor coloniale ar însemna nu 
numai o infringere pentru guvern, ci chiar o primejduire a demnităţii 

naţionale şi a viitorului Statului german. Mulţumită acestei platforme, 
guvernul a reuşit să aducă de astădată la urne un însemnat număr de 
alegători indiferenţi, care adică în alegerile anterioare se abţineau cu de
săvîrşire de la vot. Aşa, de unde in 1903, cînd s'a dat totuşi acea luptă 
violentă în vederea · tarifelor vamale, numărul votanţilor fusese abia de 
76°'0, in ultimele alegeri, proporţia s'a ridicat pentru întreaga ţară la 85% 
din numărul celor înscrişi. Mai caracteristice sînt ·încă cifrele absolute. 
Pe cînd in ultimii 4 ani numărul alegătorilor a sporit numai cu 660,000, 
ncela al participanţilor la vot s'a ridicat in ultimele alegeri cu peste 
1 ,700,000, ce ia ce dovedeşte că peste un mi !ion· de abstenţionişti a răs
puns de astădată la apelul partidelor. Şi acest milion, care reprezintă 

nu mai puţin de a Il-a parte din numărul total al votanţilor, a fost de
c.iziv pentru scopurile guvernului. Pentrucă pe oamenii fără convingeri 
profund~, neînregimentaţl în partide, i-a fost uşor guvernului să-i adune 
în jurul unui stindard pe care înscrisese viitorul Statului şi demnitatea 
naţională. · · 

Şi fiindcă vorbim de rolul guvernului, se cade să amintim tot aici 
şi activitatea d-lui Dernburg, care, atit in Reichstag cit şi în campania 
electorală, s'a distins ca cel mai aprig campion al politicii coloniale. El 

. a exercitat o mare înrîurire asupra burgheziei mici, pănă atunci favora
bilă social-democratiei, exagerîndu-i foloasele ce va urma să tragă de pe 
urmele coloniilor, şi aceasta i-a fost cu atît mai uşor, cu cit socialiştii 
ln Joc de a căuta să se ridice în această chestiune pănă la esenta prin
cipiilor, se mulţumeau cu o critică superficială a politicii guvernamen
tale, afirmînd că coloniile africane sînt numai nişte mări de nisip, impro
ductive, ceea ce este in fapt departe de adevăr. Apoi, d. Dernburg a 
adus în ace~ stă . campanie şi un contigent pur personal: simplu bancher. 
un "business menu, chiemat Ia departamentul coloniilor ca succesor al 
principelui de Hohenlohc, acest singur fapt era în sine o măgulire a 
ambiţiunilor burgheze, pe cînd (deşi botezat), origina lui evree a . con
tritnlit nu puţin a grupa in juru-i însemnate simpatii hotărîtoare, ma1 ales_ 
ale celor iritaţi sau desgustaţi de · antisemitizm. 



VI.AŢA ROMlNEASCA 

Dar succesul imperializmului şi prin urmare hlfringere-a socialde
mocratiei este a se atribui In mare parte şi neertatelor greşeli politice ale 
partidelor tnaintate, burgheze şi socialist. In primul loc, liberalii înain
taţi, ale căror principii se apropie de ale radicalilor din alte ţări, găsimi 
prilejul de a-şi spori numărul mandatelor în aceste alegeri, sub ocrotirea 
guvernului, nu au stat la îndoială de a lupta mai pretutindeni alături cu 
clericalii şi ceilal!i conservatori, sacrificind pe socialdemocraţi. Este a
devărat că prin acest mijloc ci au izbutit să pătrundă in număr mai ll'l<lfe 
in Reichstag, dar valoarea lor morală este acum cu mult inferioară; căci 
negreşit aveau o situaţiune mai bună alături de cei 80 deputati socialişti, 
decit . acum, fată numai cu 43, deşi ei însîşi au 12 scaune mai mult. 
Jar pentru a dobîndi acest neinsemnat rezultat, ei nu s'au sfiit de a se 
înrola sub cuiele drapelului imperialist, renunţînd, pentru moment cel 
putin, la programul lor care este cu desăvîrşire opus politicii personale 
şi absolutiste. 

Mai gravă încă a fost greşala socialdemocratilor, care nu şi-au 

dat nici o osteneală de a lumina confuziunea aruncata în spirite prin 
platforma electorală a guvernului şi a partidelor sale aliate. Căci doar 
acum nu era vorba de un credit mai mare sau mai mic pentru colonii1e 
africane, care avea să fie acordat ori respins, ci de un întreg sistem de 
guvernămînt, care atrage după sine acel neînfrînat şi dezastros militariznr, 
apăsător al maselor şi sustras oricărui control. Era vorba de a se şti 

dacă Germania . va urma şi mai departe a fi guvern:~tă în acelaşi chip, 
ori dimpotrivă, dacă ea trebuie să se pronunţe pentru un guvern sincer 
constituţional şi supus controlului parlamentar. Astfel pusă şi condusa 
lupta, rezultatele poate că ar fi fost altele. Iar că în lupta aceasta so
cialdemocraţia nu s'a ridicat pănă la înălţimea momentului i:;toric, a
ceasta rezultă din ·chiar imputările acelora care nu pot fi bănuiţi ca rău
voitori. "Ignorarea realităţii, menţinerea unor conceppi tradiţionale care 
astăzi 'nu se mai potrivesc, critica infructuoasă şi pur negativă, unită cu 
o lipsă de activitate practică şi pozitivă, iată unele cauze care explică 

căderea noastră'' ,-zice unul dintre scriitorii cei mai autoriza ti ai demo-
craţiei germane. -

Este acum această cădere definitivă? Sau, datorită excluziv cauzelor 
aici arătate, ea nu ne poate da nici un indiciu despre vitalitatea parli.dtl
lui social democrat german şi despre menirea lui în viilor ? 

Nu acum pentru întăia oară socialiştii germani esă infrînţi dintr'o 
luptă electorală. Se ştie că Ia 1887 numărul deputaţilor aleşi fusese re
dus la jumătate. Infringerea recentă este dar cu mult mai puţin însem
nată. Pentru a ne da însă samă de aceasta, trebuie să cercetăm mai 
adînc rezultatele alegerilor din 1907. Am arătat m~i sus că numărul 
votantilor, faţă de alegerile diu 1903, a sporit ctJ. 1,700,000. Este inte
resant să ne întrebăm cum s'a distribuit acest spor intre diferitele gru
pări.·.politice. Partea cea mai însemnată-şi am arătat în ce anumite 
împrejurări-s'â îndreptat cătră partidele înaintate burgheze, care au c!ş· 



C:R0:\1CA EXTERNA 

U~at 3ffl/u; partidele guvernamentale au dobindit 25%, centrul chlat a 
v~ztrl sporind alegătorii săi cu 15%, pe cind socialdemocraţi.a a avu! 
un spor numai de 8%. S'ar părea deci, după aceste proporţii, că par
tidul social democrat a fost intrecut în ultimii patru ani, de succesele d"<! 
propagandă ale tuturor celorlalte partide, chiar şi reacţionare. Aceast.i •
parentă se explică prin faptul, semnalat mai sus, ca in alegerile actuale 

. au participat peste un milion de alegători indiferenţi, abstentionişti, care 
au \'erut să îngroaşe rîndurile mai ales ale nuanţelor liberale. In reali· 
tale însă puterea de cucerire a socialdemocraţiei germane este mai !'Tl41fe 

şi mai temeinică decit a· oricărui alt partid, de oarece in ultimii patru 
ani, deşi combătută acum de guvern şi de partidele aliate, ea pe nngii 
un clştig de 8%, a izbutit să-şi asimileze definitiv pe top acei care la 

1903 votaseră cu dinsa şi între care se aflau atunci un mare număr de 
alegători din mica burghezie, neinregimenta~ încă în rindurile sale. 

··· Dar imensa for!ă politică ce o reprezintă socialdemocraţia german.ă 
se invederează încă şi mai bine din cifrele absolute ale alegătoriior care 
au participat la alegerile din 1907. Pe cînd centrul catolic nu a a\·Yt 
decit 2,875,000 alegători, pa1tidele guvernului 2,200,000, naţionali-libe

rali 1,875,000 şi liberalii înaintaţi 1 ,200,000, socialdemocraţia a întrunit 
ea singură 3,250,000*) sufragii, adică peste 27% din numărul total al 
votanţilor. Şi dacă numărul scaunelor sale în parlament nu este propor
ţional cu această cifră, cauza, în mare parte, se datoreşte mai ales meş
teŞ1lgjtelor circumscripţii electorale. 

Mîngîerea reactionarilor nu ni se pare dar întemeiată şi în tot ca
zul ea va fi de scurtă durată. Socialdemocraţia germană, cu toată în
frîngerea ei electorală, a dovedit că este cel mai putemi_c şi mai plin de . 
vitalitate partid din intreaga ţară şi nu rămîne nici o tndoia!ă că, recu
legîndu-se după înfrîngerea suferită şi împinsă la o activitate mai ener
gică de însăşi reactiunea ce o ameninţă, ea va şti să iasă triumfătoa.re, 

într'un viitor apropiat, din lupta cu guvernul personal şi aulocratic al lui 
Wilhelm Il. 

lgnotus. 

· •). In alegerile 1wterioare, dia 190:3, oomllrul do l"oluri dobiudit •le 
ac~t }Ml"tid a l'ost. de ::1,000.000. 


